

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripción de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año XI

Teruel, Miércoles 15 de Enero de 1913

Núm. 2226

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.
Asistencia a partos.—Visitas a domicilio
TEMPRADO.—14.—PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y pótica

INOCENCIO MIGUEL

Se ha trasladado a la calle de San Juan.—67.

La educación agrícola y el cinematógrafo

En el extranjero se venía desde hace tiempo empleando el cinematógrafo como medio de vulgarización científica. Para conseguir este objeto, las casas dedicadas a la confección de películas elegían alguna vez asuntos instructivos, muchos de los cuales se han exhibido por toda España. El empleo del cinematógrafo para impartir el auxilio del conferenciante o del maestro, luchaba con el inconveniente de la instalación especial que requería, tanto por el alumbrado necesario, como por los peligros de un incendio que todo el mundo conoce.

La invención de cintas ininflamables y los aparatos que producen la luz necesaria, sin instalación eléctrica, por el simple movimiento de una manivela o de unos pedales, permiten hoy día emplear en todas partes las proyecciones animadas, y, por consecuencia, servirse de ellas para completar las lecciones orales sobre cualquier materia que a ello se preste.

Las conferencias ambulantes sobre agricultura, servicio que oficialmente existe en nuestro país, pueden encontrarse con esta innovación grandes ventajas, pues aparte de aclarar todas las explicaciones, aseguran la concurrencia de todos los labradores, que, por curiosidad y distracción, asistirían a esas conferencias, que hoy con dificultades encuentran el auditorio que buscan y necesitan, es decir, el de aquellos que ganan sus jornales en las faenas agrícolas.

Los países más adelantados recurren en la actualidad a todos los procedimientos para propagar las doctrinas agrícolas, aun a los que tal vez pudieran considerarse como chabacanos o poco desligados de la charlatanería. ¿Qué de extraño, pues, que acojan éstos con cariño, que una lo agradable a lo serio y a lo práctico?

Chirigotillas

Después de que he revuelto todas mis notas, no encuentro en ellas tema de chirigotas, y esta carencia es lo único que acaba con mi paciencia.

Podría, si decirles que anteayer y desde Villalba andando por ir al cine, ¡Grande fue el fierro! Pensaba divertirme y vi un entierro.

Podría referirles que en paso estrecho al cruzado puse su pie derecho... Yo fui un melón. ¡Miren que no caerme del tropezón!

Podría yo contarles que compré un puro junto al cual era blando un ruego duro y en condiciones que sólo por milagro tengo hoy pulmones.

Podría trasladarles que la Pepita que es chica muy simpática y muy bonita ayer nos dijo que hace tiempo que busca un... acertijo.

Podría, en fin, contarles otras mil cosas que tienen poca miga y son muy sosas para las gentes que ignoran martingalas y antecedentes.

Pero como esas cosas no les agradan, y hasta puede creerse que les enfadan, de obligación es dejar estos chismes «pa» otra ocasión.

Dejemos, pues, la pluma sobre el tintero sin continuar haciendo el majadero, que descompones «Cuántas gansadas sueltas! Dios me perdone!»

ARAKO.

(De nuestro servicio especial)

DE TODAS PARTES

Piedras preciosas de Madagascar
La industria de piedras preciosas, ha tomado mucho desarrollo en Madagascar desde la ocupación francesa.

En 1911, la isla no ha exportado menos de 470 kilogramos de piedras preciosas dispuestas para el tallado. La región de los gemas en Madagascar constituye un rectángulo de cerca de 200 kilómetros, de Norte a Sur; y de 60 de Este a Oeste.

Las piedras preciosas no solamente abundan en aquel país, sino que sus cualidades son maravillosas.

Los rubies, zafiros, turmalinas berys, kánzites, corindones, que allí se encuentran, pueden competir con éxito contra las más famosas gemas del Brasil, de Ceilan y de California.

Especialmente las turmalinas amarillas y los berys rosas malgachos, son incomparables.

La mujer perfecta

Un periódico de Berlín describe en las siguientes frases a la perfecta casada:

Debe parecer al caracol que no abandona su casa, pero no como el caracol, ha de llevar sobre su espalda todo cuanto posee.

Debe parecerse al eco, que no habla si no se le pregunta; pero no como el eco pretenderá decir siempre la última palabra.

Debe como el reloj del pueblo tener perfecta regularidad (no siempre), pero no ha de hacerse oír como este reloj en toda la ciudad.

Señoras de casa, meditaad este aforismo.

Descubrimiento de un tesoro

Dos habitantes de Marsella han descubierto en las inmediaciones de la Goleté, con motivo de las fuertes lluvias una caja de metal, de venerable aspecto.

Habiéndola abierto, hallaron dentro numerosas monedas de oro antiguas perfectamente conservadas.

Los dos compadres se repartieron el hallazgo, pero fueron denunciados y han tenido que restituir las monedas.

Este tesoro contiene piezas de tres diversas dimensiones, pesando cada una 4 y medio gramos.

Por el la lo derecho de estas monedas se ven dos cabezas bizantinas con la inscripción «Victorius Ego». Por el reverso aparecen dibujadas una cruz y una espada.

Los bosques del Brasil

Son los más extensos y los más ricos de todo el mundo.

Se distinguen por la abundancia y la variedad de esencias preciosas que en ellas se encuentran. En la exposición de San Luis, se ha manifestado por primera vez la belleza de los bosques brasileños.

Desgraciadamente, no son explotados, pues a lo sumo se les explota en la forma más primitiva.

Por otra parte resultan salvajemente devastados. A lo largo de las vías férreas se les destruye para procurar a las compañías traviesas y combustible. Sin ninguna selección, las más preciosas esencias van a quemarse en las locomotoras: palo santo, cedro, caoba, etc., etc.

En el interior del país, los campesinos prenden fuego a los árboles para ganar algunos metros de terreno laborable.

El gobierno comienza a interesarse en contener esta destrucción y empieza a adoptar medidas protectoras.

DR. T.

LIBRO Y REVISTAS

Portfolio Fotográfico de España

De esta obra, que con tanto éxito publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, han llegado a nuestra redacción los cuadernos 29 y 30, correspondientes a Navarra y Cádiz respectivamente.

En el primero figuran un hermoso y detallado mapa de la provincia, la descripción de la misma y su capital con el nomenclátor de los pueblos que la integran, y dieciséis escogidas fotografías de lo más notable de Pamplona, sobresaliendo entre ellas por su mérito artístico la puerta «Preciosa» de la Catedral, los claustros de la misma, teatro Garrayre, Puente de Cuatro vientos, alrededor de la Capital, etc., etc.

El cuaderno 30, dedicado a Cádiz, lo forman, igual que el anterior, el mapa de la provincia a siete tintas, la descripción de la misma y su capital, nomenclátor por orden alfabético de pueblos y partidos judiciales, con el número de habitantes y si tiene estación férrea, y las 16 consabidas vistas de los monumentos más notables de la capital, desollando entre ellas la Alameda de Apocada, Paseo de Canalejas, el puerto, plaza de la Constitución, monumentos a Moret, etc., etc.

El precio de cada cuaderno, con cubierta impresa a cuatro tintas, es el de 50 céntimos.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes... 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado... 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

El Concurso Nacional de Ganados de Madrid

Organizado por la Asociación general de Ganaderos del Reino, que se celebrará en los días 21 al 26 de Mayo de 1913

REGLAMENTO

Artículo 1.º Durante los días 21 al 26 de Mayo de 1913 se celebrará en Madrid un Concurso nacional de ganadería y Exposición de Industrias lácteas y Maquinaria agrícola, organizado por la Asociación general de Ganaderos.

Art. 2.º Cuantas personas deseen concurrir al Concurso enviarán a la Secretaría de la asociación general de Ganaderos, domiciliada en Madrid, calle de las Huertas, núm 30, la cédula o cédulas de inscripción correspondientes, antes del día 31 de Marzo de 1913, con arreglo al modelo que al final se inserta.

Estas cédulas se facilitarán gratuitamente a cuantos las soliciten en la Asociación general de Ganaderos y por los Consejos de Fomento, visitadores provinciales de Higiene pecuaria e ingenieros jefes de las Secciones agrónomicas de cada provincia. Los nombres y domicilios de los visitadores provinciales se insertan al final de este Reglamento.

Art. 3.º La inscripción y concurrencia al Concurso lleva consigo el acatamiento a las condiciones del programa, a lo establecido en el presente Reglamento y a las disposiciones que se dicten para el buen régimen, orden, servicio y policía del Concurso. De las faltas que se cometan por los expositores y de la desobediencia a los preceptos del Reglamento y demás disposiciones conocerá la Asociación organizadora, que, en su

consecuencia, podrá acordar la exclusión del expositor o su expulsión del Concurso.

Ganados

Art. 4.º En el Concurso, y con opción a los premios y con las condiciones que se determinan en el programa, podrán tomar parte los ganados caballar, asnal, vacuno, lanar, cabrio y de cerda. Como ampliación y complemento del Concurso de ganados, y según se expresa en el programa, se celebrarán los especiales siguientes:

- 1.º De arrastre con ganado vacuno.
- 2.º De tiro con ganado caballar.
- 3.º De producción láctea en vacuno, lanar y cabrio.
- 4.º De lana en ganado ovino.
- 5.º De ceba en ganados vacuno y lanar.
- 6.º De ordenadores.
- 7.º De eunducción de yuntas de vacas, toros o bueyes.
- 8.º De presentación de caballos de silla (equitación); y
- 9.º De Memorias.

Se celebrará también una Exposición de los procedimientos usados por los ganaderos o entidades concursantes para anotar la genealogía de sus reses y llevar la contabilidad de su ganadería.

Art. 5.º En las cédulas de inscripción se expresarán con letra clara todos los datos que en ellas se indican y la Sección del programa en que se inscriba el ganado, consignando en la casilla de observaciones si, además, desea concurrir a otros premios que, con carácter especial, figuran en el programa (silla, arrastre, producción láctea, lana, etc.).

Art. 6.º Las Memorias de los cuatro temas que se se indican deberán presentarse antes del día 31 de Marzo a la Asociación de Ganaderos, enviando en un sobre, bajo determinado lema, el trabajo y en otro cerrado y lacrado, con el mismo lema, el nombre del autor. Una vez hecha la calificación de los trabajos, se procederá en el acto de la adjudicación de premios a abrir los sobres que contengan los nombres de los autores de los trabajos premiados. Los que no obtuvieran premios no se abrirán y podrán ser recogidos por sus autores en el plazo de quince días, a contar de la terminación del Concurso. Los premiados podrán ser publicados por la Asociación de Ganaderos.

Los trabajos sobre genealogía y contabilidad y las Memorias de los ganaderos, se presentarán también antes del 31 de Marzo de 1913.

(Continuará)

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PEDIA DESEARSE.



NO CABEN
YA EN LAS
MAQUINAS
PARA COSER
SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 39

la puerta y, fuera, marché con talante y gestos de insensato...

...Al día siguiente, Silvestre de Alas penetraba en mi triste aposento. No había venido nunca. Lo componen dos piezas: el dormitorio y un mediano comedor que le precede. Le recibí en el comedor.

—Habla en voz baja— dije con un dedo sobre los labios—. Ella descansa.

Estaba muy tranquilo. Yo adivinaba el objeto de su visita. El inspeccionaba la habitación, poco cómoda por su aspecto de desnudez, que no había tenido nunca ocasión de comprobar.

Como un eco de la conversación de la víspera, pero invertidos los papeles, comencé:

—¿Qué es lo que te trae, querido?

—Nada de bueno.

—¿Para tí o para mí?

Yo sonreía sin ganas. El me observaba.

—¡Hum!— dijo—. Me han sustraído un alfiler de corbata que estimo mucho.

—¡Y qué!— le interrumpí—. ¿Qué tiene de extraño? Recibes gentes tan raras...

No pestañeó:

—Quisiera recobrarlo antes de dar parte.

—Eso es— dije—. La información será poco gloriosa para tí.

Palideció bajo la afrenta y elevó la voz:

—¡Entonces, devuélvemelo, porque eres tú el ladrón!

—¡Chist!— añadí, designando la puerta del dormitorio.

El exclamó:

—Te he visto. Parecía que dormitaba. El opio ataba mis miembros, debilitaba mi voluntad. Por eso no me he levantado y no he gritado: ¡al ladrón!

Dulcemente tomó su mano.

—Ven— ordené. Y lo conduje al dormitorio. Desde el umbral le mostré la cama en que mi mujer, mi joven esposa, descansaba de verdad.

—¡Ha muerto esta mañana!— dije.

Tú tenías razón; se sale siempre de apuros.

Creo que gimí. Pero, apretando más estrechamente su mano, volví a llevarle al comedor.

—Tu alfiler, tu querido alfiler, voy a devolvértelo. No he tenido tiempo de desembarazarme de él. Y, además, ahora ya no lo necesito.

Lo saqué de mi chaleco, se lo presenté, y acometido súbitamente de furor, se lo arrojé en plena cara, gritando:

—¡Toma! ¡Guárdalo! ¡Aquí, por lo menos, no se te robará!

Lanzó un gruñido y huyó por la es-

calera... Yo fui la arrodillarme ante la cama de la muerta, ante la que sollocé. Allí es donde me detuvieron.

ROBERTO SCHEFFER.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Marcelo.

Misas á hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve y media en la Catedral, y nuevo en Santa Teresa. A las diez cantada en la Catedral y rezada en San Juan.

Cuarenta Horas. El ejercicio de las Cuarenta horas de cuatro a seis en el Salvador y la Misa cantada a las nueve y media.

Rosario.—Al toque de oraciones en la Iglesia Santa Clara.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cárneros...	11
Ovejas...	0
Corderos...	0
Cabritos...	0
Terneros...	2
Cerdos...	3
Vacas...	0

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	84.16
Fin corriente...	00.00
Fin próximo...	00.00
4 por 100 amortizable...	00.00
5 por 100 amortible...	101.80
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	101.60
Banco de España...	450.00
Compañía de Tabacos...	290.00
Banco Hipotecario...	000.00
Banco de Castilla...	00.00
Azucareras preferentes...	41.25
ordinarias...	13.00
obligaciones...	00.00
Cambios	
París á la vista...	7.05
Londres á la vista...	26.98

HILARIO MARQUES

ORDINARI DE TERUEL A CALATAYUD a Zaragoza y Madrid

Sale Todos los Domingos en tren mixto de la mañana.

Despacho Mercado 28.—Teruel.

VINO CLARETE
DE COSECHERO
á 2.50 los once litros (cantaro) y 0.20 la botella.

Y EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

VINO DE COSECHERO
Venta al por mayor y menor
San Benito, 8.

OBRAS EN CICLICO.
Don Felix Sarrablo Bagtieste
ALCAÑIZ, etc.

Primer ciclo, cartón...	40 cts.
Aritmética, papel fuerte...	30 "
Analogía y Sintaxis, id...	30 "
Historia Sagrada, id...	30 "
Historia de España, id...	30 "
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id...	30 "
Geometría, id...	20 "
Prosodia y Ortografía, id...	20 "
Agricultura, id...	20 "
Geografía, id...	20 "
Derecho, id...	20 "
Historia de Aragón, id...	30 "

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.
En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD
EN
PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abad, 5, primero

VELA
Los niños a perpetuidad y enagenables señalados con los números 118, 119 y 120, en el Cementerio de esta ciudad. Informarán en la Administración de este periódico.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la anemia.

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el

RAQUITISMO, recordándole los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos; sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago, tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias de todo el mundo y en Teruel, en el Mercado 4 y 5.

AMISTAD HOSTIL

Se había dejado caer otra vez sobre su cama, con los ojos medio cerrados, y ya soñaba.

—Gracias—dijo secamente—. Voy a dejarte.

—No me estorbas.

Estaba indignado. Hubiera querido estrangularle. Ya de pie, maquinalmente miré alrededor de mí. Y, en lugar de irme, he aquí que me pongo a hablar de cosas de que ni siquiera me acuerdo. Porque mi atención estaba en otra parte. En la chimenea, a la proximidad de mi mano, había un cronómetro con cadena de oro; centelleaban sortijas, alfileres de corbata, y todo eso representaba luises, muchos luises, más de los que era preciso para ofrecer a mi mujer sol, cuidados, confort... Una lucha se apoderó de mi espíritu: Allí dentro, ¿qué tomar? Porque ya, sobre la necesidad de tomar no dudaba. ¿El cronómetro? Alas se apercibiría en seguida de su desaparición. ¿Las alhajas? Alas coleccionaba sortijas; observaría muy tarde que una de ellas le faltaba, y supondría haberla perdido. A la ventura, mis dedos se avalanzaron. Y el espejo me devolvió la imagen livida de un ladrón; el ladrón era yo. Formulé de repente mi adiós, tomé

Sé que Silvestre de Alas tiene una avaricia sordida respecto de los demás. Nunca he pedido nada. Pero esta vez las circunstancias eran imperiosas, y yo no conocía más que a él á quien dirigirme. Interiormente rabiaba por tener que humillarme: sin embargo, me dominé, y expuse, conmovido por mi propio infortunio, la situación:

—Mi mujer ha dado a luz la semana última.

—Tu amante...

—Mi amante, si lo prefieres. Su estado es grave. El niño no ha vivido. Pero a ella le son precisos cuidados, cambio de aire. No hay un céntimo en casa. Entonces...

Me interrumpió:

—Entonces has recurrido a mí. Pero, primero, cuando no se tiene un céntimo, no se tiene mujer. No tengo que ocuparme de tus fantasías. Además, nunca, gentilezas, nunca presto dinero. Eso corta la amistad. Ya saldrás de apuros, se sale siempre de ellos. Hablemos de otra cosa, si quieres. Fuma una pipa, para reconfortarte.

Papá estaba ansioso de saber lo que yo quería de él. Al día siguiente me llevó a patinar al Bosque, pero, en verdad, me llevó para hablar lejos, allá en donde nadie pudiera oír una palabra de nuestra conversación. Después de haber dejado el coche cerca del Lago, tomamos a pie un sendero, yendo por el cual le conté con detalles la historia trágica del conde Ladislao y de su madre.

Papá sabía que la condesa había tenido un hijo, y que, por cuestiones más o menos graves, se había separado de él; pero creía muerto al hijo desde hacía mucho tiempo, y su sorpresa fué grande al saber que quizás vivía.

—Figúrate, papá, lo horrible de mi situación. Soy yo quien ocupa el lugar del hijo; y si la tía realiza sus proyectos, seré yo la poseedora de su fortuna.

—Pero tú se la entregarás íntegra al desheredado. Comprendo que eso no te basta; lo que tú quieres es que cese entre la madre y el hijo ese odioso resentimiento, con el que los dos sufren, a pesar de su irreducible orgullo.

Me penetré de la caballerosidad de mi padre y de que la misión de buscar a Ladislao satisfacía a su carácter generoso. Examinamos detenidamente las probabilidades de la existencia del conde, o de su muerte ignorada en algún lejano rincón. Pero de su vida o de su muerte se necesitaba tener la certeza. Que la miseria y el dolor le hubieran muerto en plena juventud, era posible; mas nos pareció que por algún medio, la tía había conocido la verdad, y, a despecho de su rencor, lo ra-

ría la muerte del hijo. Viviendo el hijo, el mismo de la madre tenía en cierto modo su razón de ser. Este era mi único punto de apoyo para creer en la existencia de Ladislao; no me apoyaba más que en esta deducción.

Pasamos revista a todos los medios prácticos de hallar la verdad, y aunque la noche se acercaba, perdidos en nuestros pensamientos, continuamos paseando, sin sentir el frío por los senderos solitarios.

—Helga—me dijo mi padre,—déjame reflexionar. No sé por el momento cómo orientarme en este asunto; pero tengo una idea. Te diré dentro de algunos días si puedo ponerla en práctica; y cada vez que piense algo que pueda ser interesante, te pediré que vayas a verme a casa. No te hablaré de nada de esto delante de la tía, porque no sabríamos ser bastante prudentes. ¿No crees que ella suponga algo desde que el día de Nochebuena te pusiste mala de modo tan raro? Sufrió entonces una gran emoción, es cierto, pero no puedo determinar la causa. ¿Era la inquietud que tu salud le causaba? ¿Pensó que tú, dotada de doble vista, veías realmente la sombra de su hijo bajo el imperio de tu excitación nerviosa?

Me fué imposible responder a mi padre, porque yo misma me había propuesto estas cuestiones sin poder resolverlas... porque después de Nochebuena, mi tía ha estado impensable. Está resuelta a ocultar a todos su doloroso secreto, y nada hasta el presente la ha traicionado. Posee esta mujer una increíble firmeza, puesto que, viviendo a su lado, no he podido sorprender en ella un solo instante de desfallecimiento, una sola palabra referente a lo pasado. Delante de Flipote, que esta con ella más de diez años tampoco ha tenido la menor debilidad. Sabe perfectamente que el día que hablara abriría en su intransigen-

(De nuestro servicio particular)

Notas de una parisien

Entre nuestros modernos autores dramáticos, M. Brieux es uno de los que consideran el teatro como una escuela para adultos, donde se ponen en evidencia las miserias y flaquezas sociales abriendo campo a la discusión de doctrinas y de reformas.

No se sale de la representación de una obra de Brieux sin haberse visto obligado a reflexionar, siquiera durante un minuto, y esto para algunos cerebros ya es mucho. La «Boceau» y los «Replante», fueron dedicados a las madres, haciendo el autor el proceso de los malos hogares y de las mujeres que desconocen sus deberes maternales. Ahora alude a aquellas que ignoran la dulzura del nido de la familia y los gozos de la maternidad dichosa. La «Femme seule» ha sido escrita para las solteras que pasan valientemente la vida sin compañero de lucha, sin protector, no contando con otra ayuda que la del producto de su trabajo para la conservación de la existencia. Estas mujeres forman una verdadera legión.

Brieux ha contemplado detenidamente la senda dolorosa que recorre este rebaño, pintando a lo vivo un cuadro interesante.

Su «Femme seule», es un estudio verdadero y sensacional de la vida de las pobres jóvenes sin dote, más ricas en instrucción que en dinero, demasiado activas para poder aceptar la protección de un amante y muy pobres para encontrar marido.

Condenadas a celibato perpetuo, estas mujeres deben trabajar para vivir pues nadie acude en su auxilio.

¡Trabajar! He aquí todo el fondo de un drama social. El derecho al trabajo no es tan sencillo como pudiera creerse para la mujer, principalmente cuando pertenecen a la burguesía. ¡Cuántos compromisos y estas morales! ¡Cuántas vilezas esperan a la trabajadora que quiere ganar su vida conservándose honrada!

¡Trabajo! Sí; pero ante todo, frecuentemente es preciso satisfacer los caprichos, los amores y deseos de un patrón, sea director o contramaestre.

Este no es el único lazo que espera a la mujer trabajadora: todavía tiene que luchar con la concurrencia masculina: la tribu de los hombres se pronuncia indignada contra el pobre batallón de obreros, que se desenvuelve como puede en la pelea para ganar el derecho a la vida en su pequeño puesto al calor del sol,

¡Cuántas recriminaciones contra estas desventuradas, que sufriendo la explotación de los patronos, aceptan tarifas de hambre, llegando a contentarse porque ellas no tienen las necesidades de la taberna y del juego como sus masculinos competidores.

Por esto los hombres se lanzan sin piedad contra las animosas rivales, acusándolas como usurpadoras que invaden el mercado.

¡Fuera las mujeres del día! gritan los jóvenes del día. Pronto la lucha será franca y ruda. Los alumnos de las agencias e institutos, cuando presencian brillantes exámenes de señoritas, protestan y se quejan empiezan a sentir el vacío en sus bolsillos, sin tener en cuenta que esas mujeres han pasado las noches en claro estudiando, mientras ellos pasaban alegremente las horas en los cafés y en las cervecerías.

Brieux presente esta próxima guerra de los dos sexos y teme que vayan en aumento los actos vergonzosos y las brutalidades masculinas.

Ha escrito su obra con el fin de poner en escena una importante cuestión social; que la mujer tiene derecho al trabajo para comer y vivir sola, si la place, sin sujetarse a la tiranía masculina y a la ferocidad de competidores masculinos.

En un artículo publicado por el autor, explicando su teoría, dice: «Si estoy en un error, que lo digan las mujeres». No, no os habéis equivocado, le diremos; pues nunca con más justicia señaláis el

error social que conlleva a la mujer a encerrarse en la casa, aún cuando no la tenga y no la pueda tener.

MARIA LUISA NERÓN.

F. Jover Marín

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

NOTICIAS

Ayuntamiento

Esta noche será difícil que se reúna número suficiente de señores concejales para celebrar la sesión ordinaria semanal.

Para el viernes y seguramente será tan sin sustancia como las últimas. ¡Pero esas Comisiones!

Correcciones

La Alcaldía, en el día de hoy ha impuesto varias multas a algunos industriales de la población por expender panes faltos de peso, pesadas de carne cortas y otros excesos.

SE ALQUILA corral con cubierto y cochera, de 200 metros en total. Construiría almacenes de s.r. conveniente.

Informe, Santiago 9.

Premios a los viticultores

El director de la Estación Enológica de Haro ha distribuido 23.000 pesetas en premios entre los agricultores riojanos que mayor esmero y competencia han demostrado en el cultivo de los viñedos.

¡CICLISTAS! Fijarse en el anuncio «LA LUSTRUM», en cuarta página.

Artistas teruelanas

Frecuentemente, por la prensa de Méjico, tenemos noticias de los grandes éxitos que consiguen en aquella nación nuestras paisanas, las distinguidas artistas Isabel y Amada Muñoz.

Hoy encontramos un hermoso retrato de Amada, adornando la portada de la notable revista «Las Novedades» en su número correspondiente al 18 de Diciembre último, que en la sección correspondiente escribe, de nuestras paisanas, lo que sigue:

...las graciosas aragonesas, las hermanas Muñoz que se despidieron el lunes pasado para hacer una pequeña excursión a Veracruz, donde sin conocerlas todavía, son esperadas con alán, pues hasta allá ha llegado la fama de su extrema simpatía, de la gracia con que cantan, y del alma con que entonan sus jotas. Si todas las noches son acogidas con grandes aplausos y con señales de gran

de regocijo, más aún lo fueron el domingo y el lunes en que el teatro estaba lleno absolutamente de gente que las despidió cariñosamente, por fortuna hasta muy pronto. Las manías son indispensables en el teatro Principal.

EL FERINOL, cura la bronquitis tosferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Por Aragón

En el Congreso se han reunido los senadores y diputados por las provincias de Huesca y Zaragoza para tratar de la crisis obrera por que éstas atraviesan, y proponer al Gobierno obrar para conjurarla.

Viajera

Ha llegado a Valencia, don lo piensa pasar lo que resta del invierno, nuestro amigo D. Rafael Pérez Vivas, de Linares.

Cuando hayais probado lo los los medicamentos contra la bronquitis, tosferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudir al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Para que se sepa

Hoy han presentado, cameros para el sacrificio en el matadero los tableros siguientes:

Viuda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste 2; Diego Pumarín, 1; Juan Yuste, 0; Ensebio García, 1; Francisco Gómez, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berquío, 1; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Otero, 0; Salvador Aspas, 1.

Consumos

En el día, ayer se recaudaron por los filatros de esta capital 14008'72 igual día del año anterior 687'03 resultando una diferencia en más de 341'64 pesetas.

DEL TELEGRAFO

El Rey de caza

A las 8'20 de anoche, salió para Granada, de donde se trasladará al coto de Trasmuñá y después al de Lachar, S. M. et Rey.

Fué despedido por toda la Real familia y el gobierno, excepto el conde de Romanones por su mal estado de salud.

Piso que se hunde

Telegrafían de Coruña que en una casa de la parroquia de San Pedro

v.laban a un calíver quince o veinte personas de la familia y amigos del finado, cuando se hundió el piso cayendo todos a la planta baja.

Resultaron quince heridos, todos ellos graves.

Las Juventudes conservadoras

La Juventud Conservadora de Madrid convoca a todas las de España a una Asamblea, para rendir un homenaje al jefe del partido, y reafirmarle su adhesión.

Concurrirán representantes de 121 Juventudes conservadoras y la de Madrid obsequiara a las de provincias con un banquete en el círculo conservador y con excursiones a El Escorial y Aranjuez.

Viata de Azcarate a Su Majestad

Ayer a las seis fué recibido por D. Alfonso el Sr. Azcarate de quien se quiso informar S. M. de las cuestiones que están a cargo del Instituto de Reformas Sociales.

La conferencia duró hora y media y de ella da cuenta El País en un escrito oficioso del Sr. Azcarate.

No se concretaron a tratar de las cuestiones del Instituto sino que también hablaron de política general, de la actuación del poder moderador, problema religioso, asuntos de Marruecos, relaciones hispano-americanas y de los asuntos de cultura y enseñanza.

El Rey preguntó al Sr. Azcarate si en casos de crisis debería llamar también a consulta a los jefes antidinásticos, contestándole D. Gumerindo que sí, y cree que así lo hará el Rey en lo sucesivo.

Esta conferencia sigue siendo el gran suceso del día, comentando de diferentes modos, según la diversidad de criterios, pero predomina el aplauso para el Rey, el Sr. Azcarate y para la travesura del Conde.

El cólera

Comunican de San Petersburgo que en Odessa se han registrado algunos casos de cólera.

Se adoptan precauciones de rigor.

Defunción

En Alicante ha fallecido el general de brigada D. Eduardo Teixeira Montague. Por disposición del finado no se tributaron honores al cadáver.

De Melilla

Se han presentado diez jefes principales de la kabila de Beni-Seid. Dicen que hace tiempo querían realizar este acto de adhesión a España, al que se concede gran importancia.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLGADO

Compra y venta de valores del Estado, Cbro de cupones

Negociación de letras Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

FABRICA DE CAL MIDRAULA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

«DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO. 4—TERUEL

BIBLIOTECAS CIRCULANTES

La iniciativa de la Dirección general de primera enseñanza comenzará en breve a dar eficaces resultados en favor de la cultura popular. Las bibliotecas circulantes serán aprovechadas por los inspectores, por los maestros y por los niños de las secciones más adelantadas de las escuelas oficiales.

Ya se han girado 2.500 pesetas a los inspectores provinciales para la organización de estas bibliotecas con arreglo a los catálogos suministrados por el Museo Pedagógico, como primer Centro de carácter técnico, y los inspectores quedarán en libertad completa de adquirir los libros donde y como quieran, así como las cajas de remisión para evitar de este modo todo género de suspicacias y malicias.

Dentro de poco se darán instrucciones escritas a los inspectores para el regular y metódico funcionamiento de las bibliotecas circulantes, que tanta influencia han de ejercer en la cultura popular.

Se establecerá una Biblioteca circulante en cada provincia, y además, una Biblioteca central en Madrid, bajo la acción del subinspector general de primera enseñanza y de otros funcionarios idóneos.

cia una brecha, por la que entrarían las súplicas de los amigos, las llamadas a su conciencia, los remordimientos quizás. Si, mi tía ha comprendido que lo mejor que la defiende contra to los y contra su drojio hijo, es su silencio salvaje.

Paris, 27 de Enero.

Lo que, al parecer, la condesa siente más profundamente, es mi tristeza. Cuando me ve un poco meditando, creo que teme una nueva crisis como la que sufrí. Desde hace unos días estoy preocupada, pensando en las investigaciones, acaso inútiles, que mi padre ha de hacer.

—Helga, tu fisonomía se nubla—me dijo ayer cariñosamente mi tía.—El doctor no estará satisfecho si lo sabe. ¿No eres feliz?

—Sí, querida tía, muy feliz; sobre todo, desde que papá se ha hecho hombre serio.

—Entonces, ¿por qué tu tristeza?

—¡Oh, si yo hubiera podido decirselo!

—¿Te falta algo?—continuó preguntando.—Vamos! Esta noche voy a llevarte al baile; eso dispersará las nubes de tu frente.

—¡Pobre tía! Quiere distraerme, sin comprender que es ella la verdadera causa de mi pesar.

Papá ha venido, como de costumbre, a almorzar con nosotros, y al ir con el coronel a la sala de billar, me dijo:

—Te espero mañana por la mañana.

Yo temblé de emoción.

—¿Es buena señal?—le pregunté ansiosa.

—Puede ser—contestó.

con su padre cuando se tiene tanto de que hablar y cuando juntos se quiere explorar la vida, puesto que la conoce una tan poco!

—¿Ves; Helga?—me dijo fumando después de comer.—Nos entorpecen más que con un hombre que trabaje. La molición es lo que ha matado lo que pudiera haber de bueno en mí. Ahora es el mismo lamento no tener nada que hacer.

—Le miré, sorprendida de lo que había en mi padre de inteligencia desperdiciada; de actividad perdida.

—Papá, voy a darte una ocupación. Vamos a tratar juntos de conseguir un fin al que deseo ardientemente llegar. ¿Quieres ayudarme?

—Sí—dijo mi padre con alegría;—dispón de mí de mi tiempo y de mi buena voluntad.

—Convenido. Mañana te hablare de mi plan.

El timbre del teléfono volvió a sonar.

—¿Qué fue lo ser?—dijo papá; y fué al aparato.

—Le hablaban mucho rato.

—Lo siento; lo siento—contestó;—pero es imposible. Si me lo permito. Bebed todos; pero por la conversión del príncipe Esteban.

—Volvió mi padre a sentarse a mi lado.

—Mis convidados del café Inglés, que me reclamaban.

—¿Qué molestos me parecen ahora los placeres que me ofrecen.

—Y besándome en la frente, añadió:

—Eres tú, solamente tú, hija mía; lo que para mí representa la felicidad!